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ЧЕСТИТ ПРАЗНИК, СКЪПИ ПРИЯТЕЛИ!

ОТНОВО ВИСОКО ПРИЗНАНИЕ И 
ОТЛИЧИЯ НА НАШИ САМОДЕЙЦИ

СВЕТОВНИЯТ КОНКУРС В 
ПРАГА ЗАВЪРШИ

Скъпи приятели и съмиш-
леници,

На този ден преди 83 години 
една група от млади глухи хора 
от цялата страна дадоха живот 
на нашата организация.

Оттогава, до ден днешен, Съ-
юзът на глухите в България - и 

по-точно неговите основатели, 
неговите членове и приятели 
- вече 83 години съществува 
и диша, живее своя труден, но 
смислен живот. И го правим за-
едно, дружно и в единомислие.

Благодаря, че ви има; че чрез 
вас и с вас съюзната организа-

ция е доказала през времето, 
че е достойна, авторитетна ор-
ганизация, която с основание 
може да се гордее че има таки-
ва членове - можещи, знаещи, 
талантливи и духовно богати 
чрез живота, който водят!

Поздравявам от сърце всич-

ки вас с Деня на Съюза на глу-
хите в България и ви желая да 
сте живи и здрави, все така с 
бодър и несломим дух, с който 
да продължаваме заедно през 
годините!

Николай Нинов, 
председател на СГБ

V ФОЛКЛОРЕН ФЕСТИВАЛ ЗА ХОРА СЪС 
СПЕЦИФИЧНИ ПОТРЕБНОСТИ – СМОЛЯН

12 ЮЛИ – ДЕН НА СГБ

 „Открий себе си и мечтай” – това бе мотото на 
Петият  фолклорен фестивал за хора със специ-
фични възможности, който се проведе  на 24 и 25 
юни тази година в Смолян. Фестивалът се органи-
зира от фондация „Център за устойчиво развитие, 
образование и напредък” – Неделино и районната 
организация на Съюза на инвалидите в България, 
с финансовата подкрепа на Агенцията за хора с 
увреждания, на Министерството на културата и 
община Смолян. В него участваха над 53 органи-
зации на хора с увреждания от цялата страна. За 

първи път се изявиха и самодейци от Македония, 
Сърбия и Гърция.

Нашите самодейци от районната органи-
зация на глухите в Пловдив, които участват 
във фестивала за трети път, отново стана-
ха фаворити – както на публиката, така и на 
журито. И „грабнаха” най-високите награди!

За блестящото представяне на нашите 
момичета и момчета  от Пловдив  четете в 

репортажа на Тилка Кайрякова на стр. 4

За 17 път столицата на Чехия – 
Прага, беше домакин на световния 
конкурс Miss&Mister Deaf World 
and Europe and Asia. 

В него участваха общо 23 младежи 
и 27 девойки от 70 държави, заедно с 
победителите от 2015 и 2016 г. 

България бе представена от по-
бедителите в конкурса „Мис и мис-
тър „Тишина” - 2017 година”  Тончо 
Илиев и Азизе Мюмюн.

Организаторите бяха подготвили  
три модни ревюта, където се видяха 
национални носии от различни стра-
ни.

Очаквайте подробности  за кон-
курса, за българското участие в 
него,  и за победителите в следва-
щия брой на в. „Тишина”.

ВАЖНО!

ОТВОРЕНО ПИСМО
на председателя на Съюза на 

глухите в България 
Николай Нинов 

ОТНОСНО 
„ВЪВЕЖДАНЕТО 

НА ЖЕСТОВИЯ ЕЗИК”
четете на стр. 3

ЧЕТЕТЕ В БРОЯ:
На 12 юли всяка година всички ние честваме нашия празник. Ня-

кои по-пищно, други по-скромно, а трети дори само у дома, сред близ-
ки, вдигат тост за здраве. Но всички, всички в този ден сме заедно. И 
какво по-хубаво от това!

 В този брой, уважаеми читатели, ви представяме първите корес-
понденции на нашите сътрудници от страната за честването на този пре-
красен наш празник. Очаквайте в следващия брой пълна информация за 
събитията от този ден.

Четете на стр. 2 и 3
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Навярно никой вече не си и спомня 
кога е създадена съюзната страница в со-
циалната мрежа фейсбук. Но аз, като неин 
администратор от момента на създаване-
то й преди три години помня отлично как 
стартирах тази страница. И за да привлека 
първите й посетители отправих покани за 
харесване към всичките ми приятели във 
фейсбук - общо 156 души.

Впоследствие установих, че в тази соци-
ална мрежа е масова практика да се канят 
всички възможни хора да харесат страни-
ци. Но аз реших да не го правя. Целта ми 
беше съюзната страница сама по себе си 
да бъде харесвана и посещавана от хора, 
които наистина ги е грижа за глухите и се 
интересуват искрено не само от дейност-
та, провеждана с членовете на районните 
и териториалните организации, но и от 
живота, начина на мислене и поведение 
на глухите хора.

Така само след седмица спрях да изпра-
щам покани за харесване и да рекламирам 

страницата. За моя голяма гордост – въ-
преки, че близо три години не каня никого 
– сега тя има цели 1 828 верни приятели, 
които я следят редовно! Гордея се, че за 
краткото време - едва от няколко месеца, 
от 715 души през януари, сега страницата 
се харесва и търси от два и половина пъти 
повече хора! Само този факт е достатъчен 
и говори, че публикациите в нея наистина 
интересуват членовете.

И, като стана дума за публикации – за 
период от един месец те са средно 3256. 
Внушителна цифра, нали. Както се вижда 
от снимката, за същия този период стра-
ницата е прегледана от 1574 души; посете-
на е от цели 11 917 души, от които 11 512 
души са проявили интерес към публика-
циите (наричат се постове); клиповете са 
гледани от 5 745 души и е харесана от нови 
57 души. Красноречиви цифри, които за 
сетен път доказват, че съм на прав път и 
че наистина стигам до сърцата на хората 
с увреден слух и техните привърженици!

За мен специално тази цифра – 1 828 
души е от огромно значение, гледам на 
нея като на своя лична победа – цели 1 828 
приятели на СГБ във фейсбук  ни харесват 
искрено и от сърце – заради самата стра-
ница! Харесва им и това, което публикувам 
в нея! За което и аз съм им признателна и 
благодарна с цялото си сърце.

Петра Ганчева, администратор на 
страницата на СГБ във фейсбук

Обратна връзкаОбратна връзкаОбратна връзкаОбратна връзкаОбратна връзкаОбратна връзка

ЧУДНОТО ПЪТЕШЕСТВИЕ, КОЕТО ПОСВЕТИХМЕ НА ПРАЗНИКА

За приятелите – с признателност

Тази година нашата районна 
организация на глухите в Русе 
навлезе в почетните 60 лета от 
създаването си, което е повод 
за гордост. Но юбилеят ни съв-
падна и с Денят на СГБ – 12 юли 
и затова решихме да ги отбеле-
жим заедно и подобаващо. И 
понеже в оня 12 юли преди 83 
години хората, положили ос-
новите на организацията ни, са 
провели излет до Черни връх и 
с една хубава екскурзия са за-
пазили завинаги в сърцата си 
този ден, така и ние решихме 
да осъществим една дълга три-
дневна екскурзия. 

Ранко-ранко в петъчната ут-
рин около 50 души, членове на 
РО-Русе, потеглихме по марш-
рута Русе, Хасково, Кърджали 
(Каменните гъби), Перперикон, 
Златоград – а оттам една част от 
нас отидоха до Кавала в Гърция. 
Първата ни спирка бяха прочу-
тите Каменни гъби. Те се нами-
рат на около километър север-
но от с. Бели пласт, до самия 
път. И с розовите си пънчета и 
зеленикави шапки наподобяват 
истински гъби! Но са огромни, 
надхвърлят човешки ръст – 
около 2.5-3 метра, колкото е 
и дебелината на пластовете, 
от които са се образували под 
действието на водата и вятъра.

За тези чудни природни фе-
номени се носят легенди. Спо-
ред най-популярната от тях, в 
крепостта Перперикон живеел 
въглищарят Радуил, който бил 
беден и се препитавал скром-
но, но имал четири неземно 
красиви дъщери. Момичетата 
били чевръсти и работливи, 
помагали на баща си и излиза-
ли извън крепостта само за да 
търсят вода, защото тя трудно 
се намирала и все не достигала. 
Един ден, когато били отново 

за вода, иззад хълма до реката 
ги застигнали разбойници. Ус-
пели да избягат и се скрили в 
крепостта, но ордите нахлули 
вътре, избили мъжете и пле-
нили жените, сред които и Ра-
дуиловите дъщери. Повели ги 
към главатаря, за да си избере 
най-хубавата. Останалите щели 
да продадат в робство. Водачът 
избрал най-голямата. Тя обаче 
успяла да измъкне ятагана му 
и го посякла, а сестрите й се 
нахвърлили върху останалите 
с каквото намерили, а после из-
бягали в близката гора. Тръгна-
ли след тях разбойниците и ко-
гато ги настигнали, отсекли гла-
вата на най-голямата от тях. Тя 
се превърнала в гъба, а същата 
участ сполетяла и сестрите й…

Продължихме към прочу-
тия Перперикон, който е скъ-
тан в пазвите на източните 
Родопи. На пръв поглед ти се 
струва, че си попаднал сред 
една огромна камара камъни. 
Но внушителните размери на 
двореца, подребата на почти 
идеално изваяните камъни, с 

които е бил построен, те карат 
да занемееш от възхищение. 
Според легендите, тук е било 
прочутото светилище на  дре-
вногръцкия бог Дионис. В него 
живеела прорицателка, която 
при посещението на  Алексан-
дър Македонски  му предска-
зала, че ще създаде огромна 
империя. Първите разкопки на 
Перперикон били направени от 
Стамен Михайлов и Иван Бал-
кански, а в последните десети-
на години проф. Николай Овча-
ров продължил изследванията 
и разкопките и впоследствие 
се установява, че по полега-
тите склонове на хълма също 
има врязани в скалата, макар и 
по-малки, постройки. Въз осно-
ва на проучванията и находките 
проф. Овчаров доказва, че тук 
още в  късната  бронзова епо-
ха  (XIV-XI в. пр. Хр.) е процъф-
тявал тракийски град към све-
тилището на бога Дионис. Глед-
ката от древния тракийски град 
към Родопа планина е направо 
зашеметяваща. Не спряхме да 
си правим снимки за спомен, да 
разглеждаме и да се удивяваме 
на уменията на древните тра-
кийски строители…

А в съботата, когато стъпи-
хме в Златоград, останахме уди-
вени от красотата, чистотата и 
уюта му. Градчето се намира в 
Източните Родопи, по долината 
на река Върбица. Тук е запазе-
на най-старата църква в Родо-
пите – „Успение Богородично”, 
построена през 1834 г. Видяхме 
и някои от по-важните забеле-
жителности: Стояновата къща 
с килийното училище от 1832 г.; 
етнографският комплекс, къде-
то са запазени много стари ро-
допски къщи; параклисите „Св. 

Атанас”, „Св. Неделя”, „Св. Илия” 
и  „Св. св. Константин и Елена”. 
За етнографския комплекс раз-
брахме, че е бил открит наско-
ро, през 2001 г. в стария град. 
Представлява комплекс от ху-
бави бели 150-годишни къщи, с 
кръгли комини, прохладни чар-
даци разположени отстрани на 
калдъръмените улички. Занаят-
чийските работилници в ком-
плекса са 9  с характерните за 
региона занаяти: гайтанджий-
ство, терзийство, тъкачество, 
сарачество, дърворезба, грън-
чарство, ножарство, златарство 
и цървулджийство. Не само ви-
дяхме как работят майсторите, 
но и тези, които искаха, можеха 
да опитат сами да изработят 
нещо. В една от най-хубавите 

къщи в квартала се помещава 
и  Археолого-етнографския му-
зей. 

Завършихме обиколката в 
кафенето „Старият град”, където 
се насладихме на  атрактивно 
поднесено въртяно кафе, при-
готвено на нагорещен пясък и 
подсладено със златоградска 
баклава с локум. 

Само на 11 км от  Златоград 
се намира новооткритият гра-
ничен пункт, от който може да 
стигне до Егейско море за мал-
ко повече от час. Част от на-
шата група продължи и стигна 
до Ксанти - един град с древна 
история (първото му писмено 
споменаване е 879 г.), а оттам и 
до Кавала. 

После всички имахме една 
прекрасна вечер – вечерта на 
нашия юбилей.

Преизпълнени от видяното и 
преживяното, скътали в сърца-
та си чудесни спомени, на след-
ващия ден потеглихме обратно 
за родния Русе.

Юлия Станкова

12 ЮЛИ – ДЕН НА СГБ
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ОТВОРЕНО ПИСМО
ОТНОСНО „ВЪВЕЖДАНЕТО НА ЖЕСТОВИЯ ЕЗИК”

Уважаеми приятели,

Считам, че трябва да све-
да до ваше знание следната 
информация, която е от съ-
ществено значение за успеш-
ното развитие на пътя към 
„Въвеждането на жестовия 
език”.

Когато официално бе утвър-
дена и приета Конвенцията на 
ООН за правата на хората с ув-
реждания, всички ние, нацио-
нално представените органи-
зации, много се борихме, за да 
бъде приета от парламента. Кое-
то се случи през 2012 година. 

Като следващ ход и като точ-
ка, заложена в Конвенцията, от 
името на СГБ написахме и изпра-
тихме официални писма до Ми-
нистерството на образованието, 
в посока изпълнението на точ-
ките, заложени в Конвенцията. 
Тогава, през 2013-2014 г., минис-
терството създаде работна гру-
па за въвеждането на жестовия 
език или езика на знаците. В нея 
бяха включени представители 
на СГБ (Николай Нинов и Ми-
ряна Мошева); от НАСГБ (Анна 
Ройдева); от училището за глухи 
в София (Цветан Кунчев  и Вален-
тина Христова); Петя Керчева; от 

квалифицираните специалисти 
Цанка Попзлатева и Неда Бал-
канска; от МОН – Грета Ганчева 
и Бояна Алексов; от МТСП - На-
дежда Харизанова и специали-
сти от БАН. 

Членовете на тази група из-
готвиха Концепция за промени 
в нормативната уредба по при-
лагането на чл. 21 от Конвенци-
ята на ООН за правата на хората 
с увреждания - Въвеждане на 
жестовия език „Свобода на изра-
зяване и на мнение, свобода на 
достъпа до информация”. Кон-
цепцията беше подписана и ут-
върдена от тогавашния минис-

тър на образованието, след кое-
то се внесе като точка в дневния 
ред на заседанието на НСИХУ, 
което се проведе на 22 януари 
2015 г. в зала 2 на МТСП. В про-
токола на заседанието на стр. 10 
е решението на НСИХУ: „Приема 
проекта на Концепция за проме-
ни в нормативната уредба във 
връзка с прилагането на чл. 21 
от Конвенцията на ООН за пра-
вата на хората с увреждания 
- Въвеждане на жестовия език 
„Свобода на изразяване и на 
мнение, свобода на достъпа до 
информация”. 

На основа на това решение 
започна подготовката за много 
изменения в законодателство-
то на РБългария и с тази цел бе 
изготвен планът за действие за 
прилагане на Конвенцията за 
правата на хората с уврежда-
ния, обсъден и приет от Нацио-
налния съвет за интеграция на 
хората с увреждания (консулта-
тивен орган към МС) на заседа-
ние, проведено на 08.05.2015 г., 
в изпълнение на чл. 6, ал. 3 от 
Закона за интеграция на хората 
с увреждания и чл. 32, ал. 4 от 
УПМСНА. Целта на този план за 
действие беше да очертае кон-
кретните стъпки и да определи 
ясно ролята и функциите на от-

делните държавни органи и за-
интересованите страни по адап-
тирането на българското зако-
нодателство в неговата пълнота 
с изискванията на Конвенцията.

С Решение № 467 от 25 юни 
2015 година на Министерския 
съвет за приемането на Плана 
за действие на Република Бъл-
гария (2015–2020) за прилагане 
на Конвенцията за правата на 
хората с увреждания, се постиг-
на публичност на дейностите на 
държавната власт и неправител-
ствения сектор, заложени в пла-
на, както и ефективен контрол 
върху изпълнението на осемте 
стратегически цели. 

Сега, в наши дни, е изготвен 
доклад на експертната група за 
координиране на изпълнение-
то на плана за действие, където 
жестовият език е на стр. 5. Там е 
посочено изпълнението на стра-
тегическата цел 4.2. 

В тази връзка, Съюзът на глу-
хите в България, като органи-
зация, която е в синхрон с под-
крепящата държавна политика, 
ПОДКРЕПЯ доклада на екс-
пертната група и заложеното 
по същество изследване на 
жестовия език, възложено на 
фондация „Глухи без грани-

ци”. Защото това е цялостна 
държавна подкрепа, в която 
сме изцяло обвързани и ние 
от СГБ.

Считаме, че това е послед-
ваща стъпка, в общите уси-
лия на всички национално 
представени организации 
съвместно с МС, МТСП и МОН 
да следваме и спазваме пре-
поръките, заложени в Кон-
венцията на ООН за правата 
на хората с увреждания, а 
именно и към заветната цел 
- „Въвеждането на жестовия 
език“, съгласно утвърдената 
концепция и заложения план 
на действие (2015 - 2020).

НИКОЛАЙ НИНОВ, 
председател на Съюза на 

глухите в България

Бележка на редакцията: 
Писмото e изпратено до всич-
ки НПО и  сродните организа-
ции, като към него с прикачени 
файлове са приложени всички 
цитирани  решения, протоколи, 
доклади и пр. в оригиналния им 
вид.

12 ЮЛИ – ДЕН НА СГБ

Видяхме красотите на 
Странджанския край

На 15 юли ние, членовете на районната организация на глу-
хите в Бургас, по повод съюзния ден заминахме на екскурзия до 
Странджа планина. 

Посетихме странноприемницата „Ковач”, която е разположена 
точно в сърцето на Странджа, на брега на река Велека в местност-
та Ковач. Намира се близо до граничния град Малко Търново. 
Това е истинско райско кътче, скътано сред гората, а стопаните са 
топли и гостоприемни. На една от поляните до нея проведохме 
забавни игри, за победителите в които имаше и награди. Прека-
рахме си страхотно – беше много весело, а времето и природата 
около нас сякаш ни се радваха, че сме заедно в този ден, посвети-
ли го на съюзния празник. 

Накрая дори не ни се тръгваше обратно и се зарекохме да про-
ведем поне още една такава незабравима екскурзия в някое дру-
го райско кътче на родината ни!

Мария Грудова

Очарованието на нос  Калиакра

Повече от прекрасни и уни-
кални са кътчетата на родината 
ни…

Тази година решихме да от-
бележим празника на нашия 
съюз - 12 юли – с екскурзия до 
нос Калиакра и Каварна.

Надявайки се да избегнем 
безмилостното слънце, ние, 
една доста внушителна група, 
сред които и много майки с 
деца, се отправихме рано към 
нашата цел. Приятно се пътува в 
приятелска среда и с такова на-
строение! Посрещна ни секва-
ща дъха гледка на необятното 
море и загадъчният нос Кали-
акра с по-особения си силует.

Нос Калиакра e скалист по-
луостров, който е издаден на-

вътре в морето. По него има 
много природни пещери, кои-
то приличат на стаи. От послед-
ната „стая” в скалата се открива 
сводест прозорец над шеметна 
пропаст, в която вълните на 
Черно море с шумен плясък 
се разбиват около балваните, 
натрупани под най-тесния из-
датък на планинския нос. Те са 
издълбали в подножието пеще-
ри, до които може да се стигне 
само с лодка. В миналото тези 
пещери-тунели били свързани 
с някогашната крепост и през 
тях се товарели и разтоварвали 
кораби. От този някогашен жи-
вот в крепостта днес все още 
могат да се видят добре запа-
зени интересни останки – баня, 
зидана гробница, църква, два 
кладенеца.

В една от пещерите има ма-
лък музей с находки от разкоп-
ките и чудесни обяснения за 
крепостта.

Тази част е наречена „врата 
на четиридесетте моми”. Уред-
ничката в музея ни разказа ис-
торията на носа и показа запа-
зените артефакти. А когато за-
почна да говори за легендата, 
свързана с 40-е девойки, които 
сплитат косите си една за друга 
и се хвърлят заедно в морето, 
за да не попаднат в ръцете на 
османските поробители, всич-
ки притихнаха, заинтригувани 

от разказа. и  обясни им. „Една 
от тях, продължи уредничката, 
била Калиакра, на която се смя-
та, че е кръстен носът. Сега в 
началото на нос Калиакра има 
обелиск наречен „Портата на 
40-те девици” в тяхна памет.

След като разгледахме с ин-
терес всичко в музея, продъл-
жихме разходката си по носа 
и стигнахме до самия му край. 
Направихме си много снимки 
за спомен от това красиво мяс-
то и продължихме към Кава-
рна. Там си отдъхнахме, разгле-
дахме красивото китно градче 
и поехме за Кранево, където 
се насладихме истински на мо-
рето и на прохладните морски 
вълни.

Прекарахме един наистина 
незабравим ден! 

Маргарита Друмева
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ОТНОВО ВИСОКИ ОТЛИЧИЯ И ПРИЗНАНИЕ

За пети пореден път се проведе фолклорният фестивал за хора със специфич-
ни потребности – 24-25.06.2017 г. – организиран от фондация „Център за устой-
чиво развитие, образование и напредък” – Неделино и районната организация 
на Съюза на инвалидите в България, с финансовата подкрепа на Агенцията за 
хора с увреждания, на Министерството на културата и община Смолян. Тази го-
дина фестивалът мина под наслов „Открий себе си и мечтай!” и събра таланти 
и самодейци от над 53 организации на хора с увреждания от цялата страна. За 
първи път мероприятието разшири границите си и излезе извън пределите на 
България – имаше участници от Македония, Гърция и Сърбия, които показаха 
добри изпълнения. 

От самото начало (от 2009 г.) проявата е под патронажа на евродепутата от ГЕРБ 
Владимир Уручев. Той откри фестивала с думите: „Изключително съм щастлив, 
че вече години наред мога да ви подпомагам и да взимам участие във вашата 

нелека съдба. Нашето общество – и предишното, и сегашното, и бъдещото – ще бъде 
задължено на вас и материално, и духовно. Вие сте хората, от които можем да видим 
какво значи дух, борбеност и какво значи всеки ден да преодоляваш препятствия. 
Точно заради трудностите, които преодолявате, вие сте го развили. Днес ще покажете 
вашите възможности. Щастлив съм да видя колко сте силни във фолклора и в носе-
нето на този български дух. Имам едно послание към вас - обединявайте се! Тогава 
всички заедно ще можем да намерим по-добри възможности вашите способности да 
се реализират и зад тях да стоят повече хора. Искам повече хора да ви подкрепят, за-
това се обръщам и към бизнеса, организациите и фондациите – да подкрепяме хората 
със специфични възможности, защото те заслужават да бъдат подкрепяни. На добър 
час на фестивала!”. 

След него кметът на гр. Смолян Николай Мелемов приветства участниците и изра-
зи задоволството си от факта, че домакинството на фестивала се превръща в тради-
ция и за него е чест и привилегия да бъде домакин. 

Управителят на фондация „Център за устойчиво развитие, образование и напре-
дък” в Неделино Емил Костов благодари на община Смолян, пригодила мястото за 
хора с колички така, че да могат спокойно да се придвижат по амфитеатъра и админи-
стративните сгради; а също и на кмета Мелемов за активното му участие  в организа-
цията по провеждането на фестивала. Участниците бяха поздравени и от депутатите 
д-р Даниела Дариткова (председател на здравната комисия в Народното събрание), 
д-р Красимир Събев и областния управител Недялко Славов.

За поредна трета година самодейците от районната организация на глухите в 
Пловдив бяхме поканени да участваме и за пореден път сме високо отличени с награ-
ди за изпълненията си!

По регламент изпълненията могат да бъдат 2 групови песни, един дует и едно соло 
и ние се представихме с изпълнения в тези граници – „Залюбила малка мома” – соло-
во изпълнение на Катрин Хаджицинова; „Не си го продавай, Кольо, чифлико” дует на 
Тилка Кайрякова и Катрин Хаджицинова и фолклорен танц с Атанас Калинов, Гергана 
Белева и Йорданка Багова. Нескромно ще се похвалим, че всяко наше изпълнение 
получи високо отличие – златен медал получиха соловото изпълнение и танцът ни, а 
дуетът се окичи с голямата награда плакет. 

Честно казано, всяка година печелим плакет за изпълненията си. Още при първото 
ни участие през 2013 г. предизвикахме фурор и се превърнахме в любимци както на 
публика, така и на организатори и жури. Съставите ни вече неизменно ги канят в про-
грамата на откриването и закриването на фестивала; това е една висока чест, оказва-

на на малцина. Все пак не е никак маловажно да излезеш на сцена, след като преди 
теб 101 каба гайди съберат погледи и възхита и летвата е толкова висока, че си прос-
то длъжен и ти да си на високо ниво с представянето си. И да, Катрин Хаджицинова 
показа класа и ниво с изпълнението си при откриването, достойно защити името на 
организацията ни и славата ни на уникални и изключителни самодейци!

С нетърпение и желание и публика, и участници, и организатори, и жури ни чакаха 
на втория ден да ни видят и „чуят”, когато изпълнихме цялата си програма. И да се сни-
мат с нас (почитателите ни нарастват при всяко наше участие на фестивала) бе нещо 
задължително за почти всички присъстващи. Догонваха ни и ни молеха за още една 
последна снимка, макар че до секунди правехме само това… 

Не случайно Емил Костов каза: „Това, което вие правите, никой не го прави. Така 
както вие го правите, никой не го прави. Вие просто сте уникални и невероятни!” И 
как? Ние съчетаваме в едно изпълнение с мимика и жест, артистична игра и танцо-
ва хореография, гарнирани с голяма доза дух, емоция и сценично присъствие. Нека 
публиката не се заблуждава, че нашите награди са единствено и само за оригинал-
ност;  всяка година журито е солидно – съставено от видни музикални дейци: Валя 
Балканска председателстваше журито през 2015 г., а тази година председател беше 
проф. Милчо Василев, ректор на Академията за музикално, танцово и изобразително 
изкуство в Пловдив. Членове на журито бяха Виолета Георгиева – изпълнител на коло-
ритния неделински двуглас и Румен Контилов – преподавател по музика от златоград-
ското с. Старцево. Да те оценяват такива авторитети е повече от чест и признание.

Радвахме се на внимание и уважение от всички страни и не случайно евродепута-
тът Владимир Уручев се запозна и здрависа с всеки наш участник, изказа съпричаст-
ност към нас и нашите проблеми, като сам предизвика диалог за болезнената тема за 
узаконяването  на нашия жестов език. Това говори, че някои хора си задават въпроси 
и се опитват да им отговорят с действия. Приветстваме всяка безкористна инициати-
ва в наша помощ, подкрепа и полза.

И ще завърша своя репортаж с думите на Николай Мелемов, който каза: „Възхищавам 
се от волята и желанието ви да намирате реализация като независими, пълноценни и 
активни личности!” 

Нека бъдем независими, пълноценни и активни, и задружни!
Тилка Кайрякова

снимки Катрин Хаджицинова

от V фолклорен фестивал за хора със специфични потребности – Смолян
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Няма нищо по-хубаво от сладолед в жега

По време на почивката на 
море Георги Панталеев е имал 
невероятния късмет да на-
блюдава и направи снимки на 
едно голямо семейство щър-
кели. Ето какво споделя той 
за видяното:

Гнездото им беше съвсем наб-
лизо - от балкона на квартирата 
до него имаше около 50 метра 
разстояние. Често ги наблюда-
вахме и то на прекрасния фон 
на морето. Първоначално си 
мислех, че са четиричленно се-
мейство, но се оказа, че са пет - 

бащата, майката и трите малки. 
Гнездото им беше малко за тол-
кова щъркели и рядко всичките 
бяха заедно в него - бащата чес-
то седеше самотен на съседния 
стълб, буквално до  нас, докато 
другите вечеряха заедно в гнез-

дото. Или отиваше да търси хра-
на за малките. Бях във възхита от 
жертвеготовността и всеотдай-
ността му!

Към края на почивката ни 
времето леко захладя, появи се 
вятър и забелязахме, че трите 

малки почнаха да тренират да 
летят, като размахваха криле, из-
ползвайки вятъра и се вдигаха 
на 2-3 метра над гнездото. 

А след бурята бащата донася-
ше пръчки, с които преправяше 
и укрепваше гнездото, увредено 

малко от силните пориви на вя-
търа и пороя.

Тази почивка за цялото ни 
семейство остана незабравима 
благодарение на семейството 
щъркели, с които почти живяхме 
заедно…

СУДОКУ

Отговор от бр. 12

Судоку се играе на решетка, която се 
състои от 9 x 9 пространства, разпреде-
лени на 9 реда (разположени хоризонтал-
но) и 9 колони (разположени вертикално) 
групирани в квадрати с размери 3 x 3.

Всеки ред, колона и квадрат (9 прос-
транства всеки) трябва да бъде попълнен 
с числата от 1 до 9, без да се повтарят ни-
какви числа в ред, колона или квадрат.

Тези дни страната ни се превърна в нещо като 
готварска фурна и сауна едновременно. Всичко 
живо се крие на сянка или си стои в офиса и у дома 
на климатик и вентилатор, потопил краката си в 
леген със студена вода… Широко разпростране-
но е, че сладоледът, понеже е сладък, предизвиква 
жажда. Но пак така всеки знае, че в един зноен и 
безумно горещ ден няма по-вкусно разхлаждащо 
нещо от един хубав сладолед! Предлагаме ви две 
лесни рецепти за изпълнение вкъщи.

 

Сладолед със смокини, 
мед и бадеми

Необходими продукти: 200 грама кондензи-
рано кремообразно мляко, 300 милилитра сме-
тана за разбиване, подсладена; 100 грама сушени 
смокини; 2 супени лъжици течен цветен мед и 50 
грама нарязани бадеми.

Начин на приготвяне: В купа сложете конден-
зираното мляко, налейте сметаната и разбийте до 
получаването на кремообразна смес. Към нея до-
бавете нарязаните на ситно смокини, мед и баде-
ми. Разбъркайте внимателно и пресипете сместа в 
кутия с капак. Задължително я покрийте със стреч 
фолио, за да не се образуват излишни кристали и 
да се запази кремообразната текстура на сладоле-
да. Покрийте с капак и замразете за 3-4 часа. Раз-
пределете по няколко топки сладолед в десертни 
чашки, по желание гарнирайте с мед и поднесете.

Сладолед със 
стафиди и ром

Н е о б х о д и м и 
продукти: 50 грама 
стафиди, 40 мили-
литра ром, 1 чаена 
чаша гъста сметана, 
1/2 чаена чаша пуд-
ра захар, ванилова 
захар на вкус, баде-
мови листенца за 
украса или ядки.

Начин на приготвяне: Залейте стафидите с 
вода и ги оставете така за час. След това отцеде-
те водата, налейте рома, затворете съда с капак и 
оставете за още 30 минути. Смесете сметаната с 
двата вида захар, добавете напоените стафиди и 
замразете десерта. Украсете по избор, например, 
с бадемови листенца, обелени ядки или цветни 
шоколадови пръчици.

Да ви е сладко!
Източник: www.cookwithmanali.com

Щъркелите

КРЪСТОСЛОВИЦА

ВОДОРАВНО: 1. Съвкупност от животин-
ски видове. 5.Растение с пълзящо стъбло 
и големи месести плодове. 9. Село в Пле-
венски окръг, Гулянса община. 10. Столи-
цата на Канада. 12. Похлупак на съд. 14. 
Вид доброкачествена есенна ябълка. 16. 
Марка полски микробуси. 17. Недвижими 
клетки във водорасли, образувани по без-
полов начин. 19. Река в Германия с голямо 
транспортно значение. 20 Разказ от Й. Йов-
ков. 22. Герой на К. Христов от трагедията 
„Боян Магесникът”. 24. Изпълнителка на 
роли  в театрални представления и филми 
/мн.ч./. 27. Сладък, неферментирал сок от 
грозде. 29. Чешки историк, почетен член 
на Българското книжовно дружество. 30. 
Витошка хижа. 32. Нидерландски режи-
сьор, оператор, работил в документалното 
кино /род. 1898 г./ 33. Човек, който работи 
на струг. 34. Наситен въглеводород – без-
цветна течност, която се съдържа в нефта 
и бензина. 35. Индийски писател и общест-
веник, р.1905 г. –„Голямото сърце”.

ОТВЕСНО: 1. Естественият видов състав 
на растенията върху определена площ. 
2. Войници от леко въоръжена конници, 
въоръжени с копия. 3. Градинско цвете с 
жълтооранжеви цветове /мн.ч./. 4. Разказ 
от А. Страшимиров. 5. Част от обувка. 6. 
Герой на Елин Пелин от повестта „Земя”. 7. 
Точно възпроизвеждане на нещо. 8. Мал-
ка островна група в зал. Кампече, Мекси-
кански залив. 11. Общо наименование за 
всички изделия от прежда. 13. Герой на В. 
Брайнхолст от книгата „Да живее майката”. 
15. Стремителни нападения срещу против-
ник. 18. Злонамерени приказки и действия. 
21. Столицата на Армения. 22. Град в Ита-
лия. 23. Задържани под стража. 25. Село в 
Сливенски окръг, край р. Луда Камчия. 26. 
Международен съвет на организациите 
по индустриален дизайн. 28. Туристически 
концерн в САЩ. 31. Департамент в Северо-
западна Франция.

Съставил: Иван Манчев

АФОРИЗМИ
Да сравняваш човек с друг човек е недостойно. А го правим често. 

А на човек самочувствието му е там – да се усеща различен, друг, да 
бъде приеман като единствен.

***
Бил е безкрайно влюбен мъдрецът, който можел да повдигне 

земята. Опорната му точка не би могла да бъде друга, освен тази на 
вселенската любов.

***
Щастливец е оня, който не се опитва да задържа в шепите си 
изворната вода на живота, а я изпива до последната капка.

***
Не знам по-вълнуващ път от оня, който човешка ръка с любов 

предусеща и преминава. Това е път, който ражда слънце в очите и 
крила на душата.

***
Правото да живеем ни дава свободата да обичаме.

***
Безполезен е спорът, който се води с ограничен човек – може да 

предизвикаш у него непреодолима негова омраза не само към теб, а и 
у него към самия себе си.

Златко ПАВЛОВ


